

## ПАТРИАРХ МЕДИЦИНЫ КРИТИЧЕСКИХ СОСТОЯНИЙ



Исполнилось 80 лет одному из первых анестезиологов-реаниматологов Советского Союза Анатолию Петровичу Зильберу. Выпускник I Ленинградского медицинского института он в 1954 г. приехал на работу в Петрозаводск и на всю жизнь остался ему верен.

Анестезиологом (именно так написано в удостоверении) Анатолий Петрович стал в 1957 г. после окончания месячных курсов под руководством Владимира Львовича Ваневского. Возвратившись 15 мая 1957 г. в Петрозаводск, он назначается врачом-анестезиологом Республиканской больницы Карелии с обязанностью обеспечить работу врачей хирургических специальностей в шести операционных. Менее чем через 2 года (7 марта 1959 г.) в больнице открывается новое отделение, но не анестезиологическое, как можно было бы ожидать, а интенсивной терапии, анестезии и реанимации (ИТАР), пациентами которого стали не только хирургические, но и все больные в критическом состоянии, независимо от профиля заболевания. Это было одно из первых отделений такой специализации в СССР. Тогда же А. П. Зильбер был назначен главным анестезиологом Минздрава Карелии.

В 1962 г. доцент А. П. Зильбер начинает преподавание студентам только что открытого медицинского факультета Петрозаводского университета новой дисциплины — анестезиологии. В 1966 г. в университете был создан самостоятельный курс анестезиологии — первый в учебном медвузе, работавший по оригинальной, разработанной А. П. Зильбером программе. В 1989 г. этот курс стал кафедрой анестезиологии и реаниматологии с курсом последипломного образования. С 2009 г. — это кафедра критической и респираторной медицины.

Официальным актом признания роли карельской школы анестезиологии-реаниматологии в развитии этого раздела медицины в СССР был состоявшийся в 1967 г. в Петрозаводске Первый пленум правления Всесоюзного общества анестезиологов-реаниматологов.

Одновременно с практической работой Анатолий Петрович выполняет огромный объем исследовательских работ, разрабатывает новые методы интенсивной терапии. Настоящими жемчужинами анестезиологического книжного мира были и до сих пор остаются две книги по клинической физиологии: "Клиническая физиология для анестезиолога" и "Клиническая физиология в анестезиологии и реаниматологии".

Вскоре он выдвигает концепцию медицины критических состояний (МКС) — раздела здравоохранения, ответственного за лечение больных, находящихся в критическом состоянии.

Основные направления научной работы профессора: создание клинико-физиологического направления в медицине критических состояний, клиническая физиология и интенсивная терапия критических состояний, клиническая физиология этических и юридических основ МКС, изучение деятельности врачей, прославившихся вне медицины (так называемый медицинский трюэнтизм).

Одержимость идеей непрерывного медицинского образования привела А. П. Зильбера к организации ежегодных Петрозаводских семинаров, на которых обсуждались актуальные проблемы МКС.

Занявшись изучением проблем дыхательной недостаточности, А. П. Зильбер выдвинул концепцию респираторной медицины в качестве еще одного междисциплинарного раздела здравоохранения. В 1989 г. в Республиканской больнице Карелии открывается отделение респираторной терапии, превратившееся затем (2001 г.) в Республиканский респираторный центр. На базе этого Центра и курса респираторной медицины Петрозаводского университета в 2006 г. открывается Петрозаводский филиал Института пульмонологии РАМН — Федерального центра респираторной медицины и пульмонологии России. Научная и организационная продукция Респираторного центра Карелии только в последние годы 6 раз представлялась на зарубежных конгрессах и в России, где выдвигаемые идеи получили высокое признание.

Анатолий Петрович Зильбер — автор более 440 печатных работ, а том числе 34 монографий, из которых 3 переведены на иностранные языки. Эти работы — фундамент возведенных А. П. Зильбером зданий МКС, клинической физиологии и респираторной медицины.

В последние годы профессор использует для своих выступлений телемедицинскую технологию (Skype, V-Point), организуя лекции одновременно для нескольких аудиторий (от четырех до восьми), расположенных в разных городах (Москва, Ташкент, Ереван, Мурманск, Екатеринбург).

Проф. А. П. Зильбер ведет активную общественную работу. Он член бесчисленного количества обществ, ассоциаций, комиссий, редакционных советов медицинских журналов, сопредседатель Республиканского этического комитета Карелии, созданного по его инициативе еще в 1987 г.

И сегодня, отмечающий свое 80-летие, профессор работает как и много десятилетий назад. Его рабочий день начинается не позднее 4 ч. утра, а заканчивается ближе к вечеру.

За вклад в развитие медицинской науки и практики России он награжден орденами Дружбы Народов (1998 г.) и орденом "Знак Почета" (2006 г.), медалями "За выдающиеся достижения в реаниматологии" (2004 г.), "За укрепление авторитета Российской науки" (2007 г.), "Золотой медалью А. Л. Чижевского за профессионализм и деловую репутацию" (2008 г.). Главное же достижение профессора — созданная им Петрозаводская школа критической и респираторной медицины живет и работает.

*Редакция журнала "Анестезиология и реаниматология" поздравляет и любит Анатолия Петровича и желает долгих-долгих лет жизни и творческих успехов на процветающей очень важной и нужной профессии.*